精

神

就

在

咱

脚

的

道

砟

毅

张

电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com



# 敢啃硬骨头的"数字工匠"

# 一记三秦工匠、黄陵矿业一号煤矿综采一队机电技术员焦飞

本报全媒体记者 胡建宏



焦飞远程操控采煤机。

通讯员 倪小红 摄

"有了'5G+透明地质'开采技术,通过数字建模构筑三维地质模型,5G网络穿越地表,结合透明地质CT切片,就能精准割煤,从而实现'无人采煤'。"8月22日,在陕煤集团黄陵矿业公司一号煤矿指挥调度控制中心操控台前,身着衬衫的综采一队机电技术员焦飞,紧盯电脑屏幕,点击一键启动,井下的32套设备分工协作采掘煤炭,整个工作面无一名工人。"眼前这幕智能开采场景,实时显示着地面和井下的设备运行情况。"焦飞自豪地说。

从穿着工装扎根干米井下修设备,到身着衬衫坐在控制中心盯屏幕,90后焦飞随着智慧矿山建设成长。工作16年来,他取得过全国技能竞赛一等奖,荣获陕西省技术能手、三秦工匠等荣誉称号,并拥有国家专利两项、创新成果30余项,是个精通智能开采的"数字工匠"。

#### "焦飞一到,煤机就好"

2008年,18岁的焦飞从技校毕业入职一号 煤矿,成为一名综采维修电工。

"出炭不出炭,关键看机电。"要学会修理采煤机,必须先看懂电路图。于是他自学电气原理,对着电路图上的一条条线路"死磕",遇到不明白的问题就跑到现场对着接线端逐个对照,直到学懂弄通为止。

掌握操作要领后,他利用机器停工时,反复 练习实操,逐渐摸清了设备"脾气"。仅用两年 便练就了一身"诊疗"机电 设备的绝活。

然而,设备出故障不分时间。一次,焦飞刚下班回到家,矿上的电话就打了过来——皮带输送机突发故障。在回矿井的路上,他一边仔细询问故障状况,一边思考故障原因和解决方案。

到矿后,他仔细查看各项参数,并与井下视频连线,有条不紊地安排工作: "一组查看皮带头变频器参数,二组检查中驱变频器参数……"同时下井到现场逐一排查,最终确定是一台变频器主板出现故障,便果断

更换,设备果然恢复运行。
"隹飞一到 煤机就好"他的精湛和

"焦飞一到,煤机就好。"他的精湛技艺赢得 工友们赞誉。

#### 数字赋能"一键采煤"

数控时代,综采维修电工虽然依旧离不开电笔、钳子等传统工具,但真正的"金刚钻"还是掌握数字化技术。想要拥有"金刚钻",就必须啃下专业英语词汇和序列代码这两块硬骨头。

对此,焦飞工作之余,在西安交通大学攻读相关工业自动化专业知识,提升编程能力。

2015年10月,综采一队接受黄陵矿业首个中厚煤层智能化综采802工作面调试任务,这是公司应用智能化综采技术过程中的一次重要探索。时任检修班班长的焦飞主动带领班组技术人员与厂家一起调试系统,确保各项参数符合生产标准。

将经验技术转化成标准数据的过程异常 "烧脑",但焦飞自学进制转换、编程,一个指 令一个指令地尝试,反复推演现场可能发生 故障的处理方法,确保应对突发故障时做到 得心应手。

"智能化开采推行之初,许多职工对新技术、新设备都有畏惧心理,特别是在地面远程操控采煤机时,操作精度最高,难度也最大。"焦飞认为,必须带领班组成员提升业务技能,帮助大家驾驭智能设备。

为更好与"机器人工友"合作,焦飞总结出采煤机开啤酒瓶盖、远程操控采煤机"穿针引线"等训练方法,帮助工友掌握在地面精准操控采煤机摇臂的技巧,实现了远程操控零失误。

经过不懈努力,焦飞带领团队圆满完成 802工作面的设备调试运行,为企业节约了成本。同时,这次设备调试也首次实现了超前支 架地面远程控制及"一键自移"控制,形成"记忆 割煤+可视化远程干预"开采模式,填补了国内 空白,达到国际领先水平。

### "成为智慧矿井的主人"

虽然矿井在智慧开采道路上迈出了一大步,但"记忆割煤"技术依然面临复杂地质条件下应用不稳定、人工远程干预控制频繁等行业技术难题。

对此,黄陵矿业联合多家产学研单位,启动"透明地质开采技术"研究。作为矿区的王牌团队,焦飞所在的综采一队挑起了设备调试的重担。

每一次试验,都是充满未知的挑战。矿用 终端存储运算能力受限、传输协议繁多、数据链 路复杂……那段攻坚克难的日子,让焦飞华发 早生。"问题不解决,愁得人整夜都睡不好觉。" 整整160天,焦飞闯过了一道又一道难关,完善 了一个又一个环节,取得了一项又一项成果。

最终,黄陵矿业建成全国首个"透明地质"精准开采工作面,实现了从"记忆截割、远程干预"向"自主截割、无人干预"的跨越,生产效率提升30%,每年可多产煤炭90万吨,年增加产值4.5亿元。

2022年,黄陵矿业应用"5G+透明地质开采技术",主要生产系统全部实现智能控制,高强度作业全部实现机器人代替。此后,焦飞还参与设计了综采工作面采煤机外喷雾自动启停功能优化、云台自动跟机画面程序优化等30余项创新成果,创造利润600余万元。

"在智慧矿井,与其说是采煤,不如说是采数据。通过一部手机,设备运行状态、人员定位、安全监管等信息尽在'掌中',并下和地面实时联系,安全又高效。"目前,这个"掌中宝"成为焦飞的"新宠"。井上井下的智能化全覆盖,让他深切体会到,职工真正成了智能矿井的主人。

近日,陕西省煤层气

钻井分公司组织女工深入

钻机生产一线,开展"送安

全、反三违、促帮教"主题

活动。女工们带着生产现

场违章行为宣传单,为一

线职工送去安全叮嘱与温

情关怀,以行动筑牢安全

通讯员 张亚明 摄

大巴山的褶皱里,襄渝铁路如一条 闪亮的刻痕。在安康市紫阳县麻柳镇, 麻柳站"青春无悔"站牌默默伫立着。站 旁,麻柳线路工区小院如同嵌在山腰的 石砟,不起眼,却托举着列车日复一日的 安全飞驰。

编辑:张代棣

29岁的工长党卓,便是这方寸之地的"定盘星",他带领14名平均年龄不足28岁的青年职工,守护着17公里钢轨、13组道岔。

#### "差一毫米,就是塌天大祸"

夜色如墨,头灯撕破何家湾隧道口的黑暗,十几道光柱在热浪里交织,空气里弥漫着石粉、汗水和腐叶混合的独特气味。

党卓俯身,几乎贴在滚烫的轨面上。小麦色的脖颈绷紧,汗珠沿着下颌线滚落,砸在昨石上,洇开深色的小点。他的眼睛眯成一条缝,瞳孔在强光下仿佛收缩成针尖,沿着钢轨顶面一丝不苟地"犁"了过去。

这里是襄渝线的咽喉——最大坡道 地段。长期风化堆积的砟粉和外界侵入 物,使道床硬化。他今晚的任务是剖开 这"板结"的毒瘤,进行清筛、换砟、夯实。

"停!"党卓低喝一声,指着一段钢轨,"就是这里,感觉不对。"他抄起电子道尺,熟练地卡在钢轨上,读数在微弱的灯光下跳动。"轨面轻微下沉,前后5米内最大高差已经接近临界值3毫米。再发展下去,就是三角坑。"

现场气氛骤然凝固。疲惫的工友们围拢过来,汗水和尘土在他们年轻的脸庞上划出道道黑痕。副工长张恒抹了把脸:"这,捣固机能压不?"

"不行,下面是虚的,不能捣!"党卓斩钉截 铁地说:"必须彻底清挖这段,找到病根。"他划 定范围,抡起洋镐,镐身与顽石碰撞迸出几点火 星,在暗夜里格外醒目。

捣固镐高频的冲击波将新砟强力挤实,直 到轨距尺的读数稳稳归零,党卓紧绷的肩胛才 微微松弛。

"在这里,差一毫米,就是塌天大祸。"他的声音被机器的轰鸣淹没,却烙在工友心里。

#### "这事,我盯到底"

工区小院被陡峭山壁三面环抱,一场急雨过后,积水在低洼处打着旋儿。

党卓站在屋檐下,望着麻柳站7号、11号正线道岔方向。那里地势低,每次雨后,翻浆冒泥成为工区最顽固的"心病"。工友们深一脚浅一脚在泥泞中作业的场景,疲惫又无奈的眼神,像针一样扎在他心头。

"这鬼地方,排水沟比金子还稀罕!"职工刘万平曾半开玩笑地抱怨。党卓没说话,翻出厚厚的线路图,一遍遍查看现场地形图。

"光清挖不行,得给它'开膛破肚'修'血管'。"党卓摊开手绘草图,提出方案:联合桥隧工区,利用集中修"天窗",同步进行道岔清挖与排水沟修建,一劳永逸。

"太难搞了,算了吧。"有人嘀咕。"难,就不干了?看着兄弟们月 月折腾?"党卓声音不高,却透着不容置疑的决断,"这事,我盯到底!"

集中修期间,暴雨突袭,新挖沟槽面临垮塌。他带头跳进泥水,与工友们用篷布、沙袋抢护。冷雨灌颈,泥浆没膝,他挥舞铁锹,嘶声指挥:"这边!加固!快!"雨水冲刷下,只剩下坚毅的轮廓。

当最后一段混凝土沟渠抹平收 光,看着被驯服的山泉流向山涧,工 友们爽朗的笑声在山谷回荡。

#### "用心总能捂热人心"

去年夏季,持续干旱导致山泉 几近断流,工区小院唯一的蓄水池 见了底。职工郑星雨清晰地记得, 一天午后,党卓拎着扳手和管钳,消 失在通往水源地的山道上。那条路 荆棘密布,毒虫横行。傍晚,党卓的 裤腿被荆棘划成布条,裸露的小腿 上布满鲜红的刮痕,胳膊上鼓起几 个红肿发亮的脓包。他笑着跟小郑 说:"进水口有了杂物,刚疏通。"然 后一声不吭回屋,第二天照常带队 检查线路。

"师傅,这图啥?"郑星雨看着党卓胳膊上留下的深色疤痕,忍不住问。

党卓正在翻着一本卷了边的《铁路线路维修实施细则》,头也没抬:"图啥?图咱这摊子事有人接着干,图弟兄们在这儿待得住。"他顿了顿,望向窗外绵延的大山,"只要咱用心捂,总能捂热人心。"

党课不限于在会议室讲,更多是在清筛现场、捣固机轰鸣中、雨后泥泞的道岔旁。他指着清筛后恢复弹性的道床:"这就是巴山精神,不是喊口号,而在咱手里的镐把上,脚下的道砟里。"

党卓把新摘的黄瓜分给大家,郑星雨咬了一口,清甜脆爽,驱散了满身疲惫。他看向党卓,余晖勾勒出党卓挺拔的侧影,小麦色的皮肤上汗迹未干,嘴角带着满足的浅笑。远处,"青春无悔"站的站牌静静矗立,无言地见证着这个小院里流淌的汗水、智慧与温情。

### (上接第一版)

(上接第一版)

"工匠梦"

精神。

一波波响起。

工心坎里。

模工匠的精神力量。

赛前,不同省份的教师围在一起讨论教学设计;赛后,不少教师互相交换联系方式,约定日后继续分享教学经验。这场竞赛,不仅展现了全国青年教师的教学风采,更搭建了一个交流学习的平台。

正如一位评委所说:"比赛有胜负,但教育的初心没有终点。这些青年教师在赛场上传递的是对教育的热爱,对育人的坚守,这份薪火必将照亮更多孩子的成长之路。"

三尺讲台承载教育梦想,一场赛事凝聚多方力量。这场全国性的教育盛事,背后是168 天的细致筹备。

从3月7日中国教科文卫体工会复函同意协办,到6月5日三方视频会敲定细节,再到赛前全流程服务逐项打磨,省教科文卫体工会与陕西师范大学以"绣花功夫"织密赛事保障网。

为了学习先进经验,省教科文卫体工会、 陕西师范大学工会共同赴上海交通大学、上海 师范大学、嘉兴大学等"取经",考察往届办赛 经验。

筹备过程中,"细节"二字贯穿始终。省总工会分管领导组织召开协调推进会,参与研究推进重大事项;省教科文卫体工会和陕西师范大学先后四次召开专题会议,逐项研

"零距离"宣讲+沉浸式体验

的大修电工蔡嵘,讲述了自己从高考落榜到清

华深造的逆袭之路; 陕汽德创未来的辅助驾驶

工程师王航,分享了从"拧螺丝"到全国冠军的

成长历程。妙趣横生、笑中有泪的讲述,可亲、

可敬、可感的经历,点燃了新入职职工心中的

样的人还有很多。他们不仅是职工值得学习的

榜样,更是最好的思政课"主讲人"。省机械冶

金建材工会让劳模工匠站上讲台,通过"零距

离"分享成长经历与奋斗故事,以小切口呈现大

主题、以小故事折射大时代,向职工群众传递劳

'你讲我听"的基础上,创新打造职工思政教育

全新范式,增加了音乐、舞蹈、朗诵、情景剧等多

元表演形式,让劳模工匠当主角,带领职工群众

在实景化感受中领悟劳模精神、劳动精神、工匠

材工会承办的工人大思政课之"老中青三代劳

模话企业发展史"暨情景式劳模宣讲首场活动

在陕西汽车控股集团公司举办。当全国五一巾

帼标兵袁月会、省劳动模范潘小余等老中青三

代劳模代表,依次喊出"破土而生、绿芽萌生"

"开拓进取、锐意前行""不断创新、勇攀高峰"等

代表不同年代的关键词时,现场掌声如潮水般

域内不断深耕,为推动中国智能汽车行业发展

贡献力量!"这场情景式思政课,真正讲到了职

"牢记使命,奋力前进,跑好接力赛!""在领

4月22日,由省总工会主办、省机械冶金建

更值得关注的是,省机械冶金建材工会在

在省机械冶金建材系统,像蔡嵘和王航这

三秦工匠、宝鸡法士特齿轮有限责任公司

究住宿、餐饮、车辆、宣传、直播等竞赛各个环节……各方齐心协力,努力办一届精彩、节约、 高效的赛事。

志愿者王晓是陕西师范大学的研究生,通过面试加入志愿者队伍。她深有感触地告诉记者:"从竞赛规则解读到接待礼仪规范,再到现场引导的细节把控,每一次学习都让我更懂服务的意义。""我学的是师范专业,这些参赛教师就是我的榜样,他们在课堂上的从容与睿智,让我更坚定了未来当一名好老师的决心。"

"为确保整个赛事运行高效顺畅,我们对竞赛现场的每一个教室进行软硬件升级。"陕西师范大学工会主席蒋毓新的话语中,满是校方对赛事保障的细致与投入。"此次赛事不仅是对学校教学保障能力的一次全面检验,更为青年教师搭建起交流学习、提升技能的桥梁,助力他们在专业成长道路上走得更稳、更远。"

省教科文卫体工会主席徐富权表示:"青教赛是工会组织服务教育事业发展的重要实践,既为青年教师成长赋能,又促进先进教育理念互学互鉴,更是工会组织践行'为党育人、为国育才'使命的生动体现,为夯实教育强国建设筑牢人才根基,为推动教育高质量发展贡献工会力量。"

# 在戈壁滩守护"铁骆驼"

# ——记中铁一局罗若项目部运输队内燃机车司机李作为

通讯员 任晓凤 石炳乾 徐涛

初秋的新疆若羌县36团戈壁滩,烈日如火,炙烤着大地。

"咱就是块砖,哪里需要往哪搬。"中铁一局 罗若项目部运输队板房里,37岁的内燃机车司 机李作为挎着工具包准备检修,工装上的油污 与掌心的老茧早已成为他生活的一部分。

## 风沙里的"滤芯卫士"

戈壁滩上,狂风裹挟着黄沙以排山倒海 之势席卷而来,天地间混沌一片,能见度不足

5米。 对李作为而言,每一次沙尘暴的侵袭,不 仅是对身体的考验,更是对机车"心脏"——滤 芯的严峻挑战。

初到新疆时,李作为被眼前的景象所震撼。狂风呼啸,黄沙漫天,机车在这样的环境中运行,滤芯成了抵御沙尘的最后一道防线。然而,频繁的沙尘暴让滤芯不堪重负,更换频率极高,不仅增加了成本,还严重影响机车的正常运行。看着同事们为频繁更换滤芯而发愁,他暗暗下定决心:一定要找到解决的办法。

从那以后,李作为一头扎进了对滤芯保养的研究中。他在机车旁经常一坐就是大半天,仔细观察滤芯在不同风沙环境下的变化,自创了"三级清沙法":先用毛刷轻扫滤芯表面的浮沙,小心翼翼,生怕损伤滤芯;再拿风泵对准滤芯缝隙,强劲的气流将深藏其中的沙尘一一吹出;最后裹上棉丝,再小心翼翼地擦拭每个角落,确保滤芯一尘不染。

"三级清沙法"效果显著,在李作为的精心呵护下,滤芯的使用寿命延长了1.5倍。

## 同事信任的"老大哥"

今年4月,罗若项目部来了朝气蓬勃的10 名学员。初来乍到,他们对各种机车设备和操 作流程都感到既陌生又迷茫。李作为受项目部 委托,挑起了带新人的担子。

在教学过程中,他自创了"一二三梆子腔",喊着响亮的口号,带着学员们一下又一下拧紧螺丝。那充满韵律的节奏声在空旷的场地回荡,不仅让学员们掌握了拧螺丝的力度,还让枯燥的工作变得趣味十足。查油位时,他又编出"七上八下口诀",学员们跟着口诀练习,很快就熟悉了操作流程。在他的悉心教导

下,原本手忙脚乱的新人, 渐渐能熟练地完成各项基 础操作。

李作为用他独特的教学方式和无微不至的关怀,在这片荒芜的戈壁滩上,为新人撑起了一片温暖又充满希望的天地,成了他们心中最可靠的"老大哥"。

## 孩子眼中的"硬汉"父亲

保养机车是个体力活, 更是个精细活。哪怕戈壁 滩的狂风呼啸,卷起漫天黄 沙,李作为也全神贯注。豆 大的汗珠不断从额头滚落, 浸透了他的衣衫,后背的汗 水和沙尘混在一起,结成了 一层硬硬的"盐壳",他却毫不在意。别人问起孩子时,他高兴地说:"大娃六年级,二娃幼儿园,俺家俩小子要知道他爹在戈壁滩养'铁骆驼',吹牛要吹破教室的房顶了。"

那笑容里,藏着对孩子深深的爱与期待,也有作为父亲的骄傲与自豪。他直起腰,捶了捶酸痛的后背,眼神中满是坚定与温柔,思绪仿佛穿过千里黄沙,回到了河南老家那温馨的小院,看到孩子正在认真写作业。

远处,新栽的骆驼刺在风中轻轻摇晃,那顽强生长的模样,恰似李作为在这片土地上的坚守。日复一日的坚守,筑起戈壁运输线,连通了干万游子的归途。



工作中的李作为。

# 从思想引领到赋能实践

思政课既要传递真理的力量,也要充满情感温度,满足新入职职工发展的实际需求和期待,因此,思政课不仅要在课堂上讲,也要在实践中讲,并与实践互动。

那么,如何让"大思政课"真正落实到基层、指导实践?省机械冶金建材工会的答案是:将课堂搬到车间、展馆、工作室,用匠心传承般的韧劲铸魂育人,让新人职职工在实景中感受、在体验中学习。

在陕西有色榆林新材料集团有限责任公司,新入职职工走进邵明海"劳模和工匠创新工作室"、王森泰"工程师+创新团队"工作室,在观摩中感受企业文化与工匠精神;在陕西法士特汽车传动集团有限责任公司,大家走进长晟塔企业文化教育基地,听劳模工匠讲述企业发展史与个人成长故事……—路走、一路听,一边学、一边思,思政教育与岗位实践的距离被悄然拉近。

这些别具匠心的思政课,将思政教育与职工工作实际紧密相连,把党的理论、工会的关怀以及"三个精神",以职工喜闻乐见的形式传递到一线,是陕西工会积极构建大思政格局的生动实践。今年,省机械冶金建材工会共组织75名劳模走进56家单位,线上线下累计覆盖职工7.3万人次。

此外,省机械冶金建材工会不断拓展线下教育半径,立足职工书屋、工匠学院等工会"大学校"阵地,悉心开发有内涵、显个性的特色课程。

以创新为笔、匠心为墨,省机械冶金建材工会用一场场别开生面的成长对话与精神浸润,奏响了产业工人奋进的时代强音。刘小萍表示,将进一步丰富思政课内容,在讲"活"、讲"透"、讲"潮"上下功夫,持续推进思政课提质增效,让思政教育既走"新"更走"心",让更多党的创新理论"飞人寻常百姓家"。